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Megjelenik heten kint egyszeri

vasárnap.

Bismarck.
A késő kor fia, ha megáll 

pályája magasán, s visszatakint 
századunkra, egy cserfakolosszust 
lát majd kiemelkedni a százados 
erdőből, sötéten, mereven, mozdu­
latlanul. Ez a kolosszus az imént 
vált történelemmé; elhalt belőle 
minden, ami földi volt s a szár­
nyas Géniusz sírja fölött magasba 
emeli a márványlapot, melybe má­
ris letöröl hetetlen írással van föl­
vésve a neve:

Bismarck herczeg, a vaskan- 
czellár.

Csoda ember volt . . . Olyan 
csoda, aki előtt félelemmel vegyes 
tisztelettel áll meg az idegen, aki 
nem az ő véréből való vér, nem 
az ő anyanyelvűn érti meg a nem­
zeti szózatokat. A saját honfiai, 
ime, már a ravatalánál hajbakap- 
nak, mikor arról van szó, hogy 
milyen magasra építsék a piedesz- 
tált szoboralakja számára.

Az egyik azt mondja, hogy 
erőszakos, féket nem ismerő, jogot 
nem tisztelő zsarnok volt, aki a 
nyers erőt dobta serpenyőbe min­
dig, amikor a szív, a lélek, a 
lelki ismeret szava felé hajolt az 
igazság mérlegének meg nem vesz­
tegethető nyelve. A másik azt 
mondja, hogy szentsógtelen, nyo-
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Mikor én megházasodtam. 
Juliska.

Akár- elhiszik, akár nem, ezek a his­
tóriák, amelyeket most elmondandó vagyok, 
egytől-egyig mind megtörténtek. Meg bi­
zony, még pedig én velem, s akkor ami­
kor már azt hittem, hogy a virtusom as- 
sekurálva van minden néven nevezendő 
kísértés és csábítás ellen, s aki épen en­
nélfogva már lemondtam mindennemű 
gyönyöreiről a szerelem és családi életnek, 
s az összes földi élvezetek közül nem tar­
tottam meg magamnak egyebet, mint a 
dohányzást, de attól mindig rosszul éreztem 
magamat, az evést, de ritkán volt étvá­
gyam, s az alvást, do rendesen rosszakat 
álmodtam, mert álmomban rendszerint 
szerettek, s mindig megcsaltak. Néha, úgy 
minden sátoros ünnepen énekelni is szok­
tam, do ezt a ténykedést — laktársaim 
iránti kíméletből — a legtitkosabb inagá-í

Felelős szerkesztő 6s kiadó

Skribanek Géza.
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Nyilttér sora 20 kr.
Hirdetések nagyság szerint.

morult gondolkozást! ember, aki 
az ő dicsőségét illetni meri a ké­
telkedésnek csak árnyékával is, 
mert benne föltámadt a germán 
középkornak leghatalmasabb is­
tenalakja, hogy a teuton népet 
elvezesse az ígéret földére ...

S midőn mi idegenek innen 
a távolból látjuk ravatala fölött a 
hercze-liurczát, megint csak azzal 
az érzéssel állunk a nyitott sir 
fölött, hogy itt valami kolosszális 
erőnek kellett a sírba dőlni, mert 
a politika egész boszorkánykony­
háját tartotta súlyos kézzel leszo­
rítva egy kalap alá. Hiába kere­
sik a politikusok halálában a po­
litikát, a bonyodalmakat nincsen 
altban semmi aktivitás a politika 
mezején.

Akik nem foglalkozunk poli­
tikával, látjuk, hogy halála nem 
volt arra szánva, hogy még a po­
litikában is bonyodalmakat idéz­
zen föl, sőt úgy látjuk, hogy azok 
az eleinek szabadultak szárnyra, 
akik attól féltek, hogy még a hal­
dokló Bismarck keze is elég sú­
lyos arra, hogy pozdorjává zúzza 
az ólálkodókat, ha azok még ék 
tőben, vagy végső tus áj áb an öl lö­
get! ék volna rá nyelvüket.

Megvárták, amíg meghalt.
S bár egész Germánia hullatja 

a gyásznak fájdalmas könnyét

sírja fölött, — a zokszó csak eről­
tetett, a gyász felületes, mert a 
nagy német népnek milliói bál­
ványt láttak csak benne, amely­
nek dőltén a közönynek, fásult­
ságnak egy neme terjed egész 
nagy Germánián véges-végig.

Ez 'világosan szemlélhető a 
nagy német sajtó hasábjain.

Pedig ami szempontunkból 
Bismarck nagyobb alak volt an­
nál, amit benne honfitársai látnak. 
A nemzeti ideálnak Géniuszszeru 
megnyilatkozása ő, az ősgermán 
típusnak olyan megtestesülése, 
melyhez hasonló hatalmasat más 
nemzetek nem képesek felmutatni.

Három olyan alak, mint az 
elhunyt I. Vilmos, Moltke és a 
inast sírba tett Bismarck, — együtt 
véve igazi nemzeti háromságot ké­
peznek, akiknek emléke is örök 
dicsősége lesz a nagy német bi­
rodalomnak, melynek ők voltak 
a megalapítói Az érezszoborhoz, 
mely hármukról készülni fog, 
egész Németország úgy fog za­
rándokolni, mint egy szent hely­
re, hogy ott a nagy múlt emlékén 
tanuljon lelkesedni s erőt gyűjte­
ni a még biztatóbb jövendő meg­
alapítására.

Es ez a Nagy háromság való ­
ságos dicsőség forrásé lesz a né­
met nemzetnek.
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nyomba visszavonulva szoktam végezni.

Hajdanában, úgy 5—6 évvel ezelőtt, 
egészen más életem volt nekem. Akkori­
ban, egy ma már nem létező állapotban 
leledző vidéki politikai napilap valóságos 
belső munkatársa voltam. Eleven fiatal 
ember létemre megfordultam mindennütt, 
ahol csak mulatni lehetett. Tessék elhinni, 
hogy nem volt a városban egyetlen egy 
főpinezér sem kávéházban, sem vendég­
lőben, akinek megszámlálhatlan forintok­
kal ne tartoztam volna. Puszi-pajtás vol­
tam minden valamire való emberrel, még 
a végrehajtóval is. Udvaroltam a város 
valamennyi szép leányának, mert már ab­
ban a korban voltam, amikor házasodni 
szabad is, lehet is, és ami a legfő, a hitel 
ügyi viszonyaim hőmérője annyira a fagy­
pont alá szállt, hogy rám nézve más 
megoldás nem létezett, csak a keserű ha­
lál, vagy egy előnyös házasság. Ezek el­
mondása után semmisem természetesebb, 
mint hogy a gazdag leányok felé vetettem 
hóditó tekintetemet, s győztem volna is 
mindenütt, ha a leányoknak rendszerint 
apjuk nem volna. Én nem is tudom, hogy

mért is vannak apák a világon ?! Addig 
csak szerettek az apák és anyák is, amig 
a személyi hírekben megírtam, hogy „Do­
monkos István ügyvéd a kir. kúria meg­
hívására Pestre utazott“, vagy pedig „Vá­
rosunk legszebb leányának Tallósy Miozi- 
kénok megérkeztek a legújabb diratu ru­
hái Párisból, s kívánatra bárki által meg­
tekinthetők“ stb. stb. de mikor a házas­
ságról kezdtem példálódzói, minden apa 
ritka egyöntetűséggel azt kérdezte tőlem :

— Mire föl Tf
Mert hogy nincs a takarékban 80 

ezer forintom, meg nincs domíniumom ? 
Hát hiszen épen azt akartam, hogy legyen! 
Aztán az én . . . lángoszem, az kutya ? 1 
Mondhatom, embertelenül el voltam kese­
redve, s elhatároztam, hogy felhagyok a 
felső tízezrek ismeretségével, s megalázva 
magamat, szétnézek a „misem plebs“ so­
raiban, s azok közül választok in agamnak 
egy gazdag gyermeket.

Egy napon a főszerkesztőm — ad 
audiondum verbum — beozitált maga elé.

— Omikron ur, — kozdé a szót — 
önt éu ma egy igen fontos küldetéssel
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És a háromságban is Bismarck 
alakja az óriás, akinek rettenetes 
vas energiája idegenekkel szem­
ben és hajthatatlan jelleme saját
magával szemben,

— Leesett a háztetőről. A tele­
püli épülő Fuchs féle ház tetejéről csü­
törtökön este csorepezés közben leesett 
Újhegyi barcsi cserepes egyik korosabb

a század! segéde, s belső sérüléseket szenvedett.
— Elhagyott pénztároza. Fried 

aijos ismert barcsi kereskedő a napokban
legnagyobb politikai diadalait viv-j 
ta ki nemzetének.

A cserfa kolosszus megdőlt, a somogy-szobbi állomáson utazott kérész 
de emléke csak magasabbra emel- tül, hol is véletlenül egyik tározáját feled- 
kedik most hogy történelemmé te az állomás várótermében, melyben 
változott át. i200 frtot érő értékpapírjai voltak. Keres-

llirek.
ködőnk N. atádon vette észre 

: elveszését s az itteni állomásról
tárcza 

)n
I sürgönyözött Szobba, honnót csakhamar 

— A Barcsi Kerékpár-Egyesület megjött a kedvező válasz, hogy a tárcza 
az augustus 28-ikán tartandó országos or- a jelzett helyen megtaláltatott, moly ma 
ezáguti-verseny érdekében elkészítette már már minden hiány nélkül jogos tulajdo- 
teljesen a programot s meghívókat, s a-! nosa birtokában van. A gyors és pontos
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már küldve a tagokhoz, s az ország ösz- 
ezes kerékpár egyesületeihez. A verseny 
programjáról, rendezéséről stb. jövő szá­
munkban majd bővebben Írunk, most 
egyenlőre csak annyit, hogy a verseny 
igen fényesnek s látogatottnak Ígérkezik 
s rendezése körül ott látjuk városunk leg­
előkelőbb fórfiait. A barcsi- és vidékről 
bejövő közönségnek ez valóban érdekes 
szép látvány fog lenni. A verseny, mint 
jeleztük is már. — 100 kilóméteres orszá­
gos országúti verseny lesz, mely Lipik 
község központjától kezdődik, indulás reg­
gel 5 óra 30 perez. Alig az ezen indulók 
Barcsra érnek, addig több más kisebb 
versenyek folynak a Verőczére vezető or­
szágúton, úgy, hogy a közönségnek egész 
délelőtt folyton lesz látványossága. A do­
logban érdekes, hogy a meghívók még, 
szét sincsenek küldve, s már is vidéki 
kerékpár-egyesületek tagjait látunk na­
ponta Baloson keresztül vonulni, kik a li- 
piki országutat próbálgatják. Szóval már 
is nagy az érdeklődés! Verseny után este 
a Garni szálloda nagy termében táncz- 
mulatság tartatik.

— A barcstelepi gyógytárt, mely 
eddig Siiteő Lajos gyógyszerész tulajdo­
nát képezte, a napokban — mint értesü­
lünk — Sebőn gyógyszerész, Sebőn Adolf 
nagy-bajomi uradalmi orvos fia örök áron 
megvette. Csak őszintén sajnáljuk, ha Sü- 
teő Lajos, a barcsi társadalom e közked- ^at. Ugyanis Janisch és Társa gyára Bű­
völt alakja városunkból távozni fog. | dapesten forgalomba hozott egy légszesz
y—-ZLSJ3Z&.. >?. flwijjj irn irwasygay:
bízom meg. Mint ön igen jól tudja, ma' 
az „utezakövezet -javítók betegsególyző 
egyesületének" javára bál tartatik. Ón 
mint a szerkesztőség legszebb és legele­
gánsabb tagja van hivatva lapunkat mél­
tóképen képviselni e nevezetes estén. íme 
itt van tiz forint, hogy kellőkép gavallé- 
roskodhasson. I)c midőn én lapunkért ily 
magas áldozatot hozok, elvárom öntől, 
hogy a bálról kimerítő és poatos referá- 
dát fog Írni.

Épen ez kellett nekem. Ezen a bálon 
előreláthatólag ott lesz az egész város 
vagyonos iparosa.

Én hát elmentem a bálba és dicsek­
vés nélkül merem mondani, hogy én vol­
tam az egyetlen Lakkos gavallér a külön­
ben igen intelligens czipész, szabó, kőmű­
ves s borbély-legények társaságában. Ki­
tünően mulattam, miközben azonban nem 
feledtem el a rendezőktől tudakozódni, 
hogy ki a jelenlevők közt a legvagyono­
sabb s van-o az illetőnek leánya ?

Ezt az általain keresett egyént Varjú

vasúttársaság személyzetét, kik újabban 
az ily esetekben a sürgönyzést is díjtala­
nul teljesitik.

— A barcsi csendőr őrsparancs­
nokság lapunk utján teszi közzé, hogy 
a csendőrség által 50 kilogram mennyiségű 
só elkoboztatott, — mit tulajdonosa a 
csendőr laktanyán átvehet.

— A Drávába fűit múlt vasárnap 
reggel Kivkovics Lajos napszámos ember 
a leszámítoló bank-házak közelében. U- 
gyanis a hajón dolgoztak, s őt, véletlensóg- 
ből a hajó kötél a hajóról a vízbe rántotta 
s miután úszni nem tudott, nehéz ruhá­
jává’ gyorsan viz alá került, s megmen­
teni már nem lehetőit. A szerencsétlenül 
járt napszámos családos ember volt.

— Szülők figyelmébe, ajánljuk Rőser 
tan- és nevelő intézetét (alapittatott 1853- 
ban) E kitűnő hírnévnek örvendő intézet 
magában foglal 3 osztályú keresk. iskolát, 
mely teljesen egyenragu a keresk. aka­
démiákkal, érettségi bizonyítványai az 
egyéves önkéntességre képesítenek és négy 
osztályú polgári iskolát. A tanulók kívá­
natra az iskolákkal kapcsolatos nevelőin­
ternátusba is felvétetnek. Bővebb értesítést 
szívesen küld Rőser János igazgató Bu­
dapesten.

— Saját lógszeszkészülék min­
den házban! Kitűnő és rendkívül prak­
tikus találmányról értesítjük t. olvasó in­

fejlesztő gépet, mely által minden oly 
épület, mint nyaraló kas’óly, szálloda, ká- 
vóház, vendéglő stb., ahová légszesz vagy 
villamos müvek bevezetve nincsenek, —• 
világító ós futó lógszeszszel ellátható. To­
llái nemcsak világításra hanem fűtési sőt 
műszaki czélokra is kiválóan alkalmazható. 
Máris nagy sikerrel használják lakások, 
irodák, vendéglők, szállodák stb. világí­
tására ; főző, vasaló, olvasztó vagy mele­
gítő kályhák fűtésére ; motorok hajtására 
és általában minden oly czélokra, melyek­
hez közönséges kőszéngáz alkalmazható. 
A gép kezelését bárki 1—2 óra alatt el­
sajátíthatja, a fejlesztett légszesz teljesen 
ártalmatlan és nem robbanékony. Ezen 
gép által előállítva, a légszeszvilágitáa 
nem drágább mint a kőszénvilágttáe. 
Ajánljuk az érdeklődőknek, hogy nézzék 
meg a technikafizen zseniális találmányát 
kérjenek árjegyzéket és prospektust, me­
lyet ingyen és bérmentve küld Janiseh 
János ós Társa lógszesz- és vízvezeték- 
berendezési gyára, Budapest, VI. Csen- 
gori-uteza 74.

— Páratlan esemény a magyar
zsurnalisztikában a Függetlenség cimü na­
pilapnak a feltámasztása. Ezt a szókimon­
dó, lelkes lapot eddigi tulajdonosa a 
Vörösmarty-nyomda részvénytársaság, me­
lyet természetesen csak üzleti érdek vezé­
relt, be akarta szüntetni, mire a lap 
munkásai, a szerkesztőség, kiadóhivatal! 
és nyomdászemélyzet, amelyet nem üzleti 
érdek, hanem ideális rajongás vezérelt a 
Függetlenség zászlaja alá, közös akarattal 
elhatározta, hogy a lapot és az általa 

! képviselt eszmét megmenti az enyészettől. 
Áldozatok árán magukhoz váltották a la­
pot ós azt most a maguk kiadásában je­
lentetik meg, természetesen a régi prog­
rammal, a régi eszmékkel: független Ma­
gyarország, demokrácia az egész vonalon 
és a munkáskérdós méltányos megoldása. 
Ezek a Függetlenség alapeszméi, a melye­
kért a lap munkásai síkra szálltak. Ezért 
vállalkoztak arra a nélkülözésekkel, fáradt­
sággal és áldozatokkal teljes munkára. És 
ezeket az eszméket most annál lelkesebben 
szolgálhatják, mert hiszen lapjuk szabad 
munkások szabad tulajdona és nem a tőke 
üzleteszköze. A lap előfizetési ára: egész 
évre 12 frt, félévre fi frt, negyedévre 3 frt. 
Előfizethetni a kiadóhivatalban (Budapest 
Vili., József körút 14) lehet.

kicsike csak nézett és mosolygott, de egy 
szót sem szólt. Már-már szinte kifogytam

Jánosnak hívták, s kalapos mester volt 
a Három bivaly utczában, ahol saját házá­
ban lakott. A kis Juliska egyetlen gyér- a szóból, mikor végre lángoló mondásaim, 
meko volt, s javára legyen Írva, hogy 
igen bájos, szemérmetes barna leányzó 
volt. \ ógtclenül imádom a barna, kalapos 
leányokat. Rózsaszín karton ruhájában 
(az aljon három fodor dy bájjal, oly tűz­
zel lejtette a csárda.-,!, — mást nem tu­
dott tánezohii a lelkem, — hogy minden­
ki megbámulta. És milyen szendén tudta 
lesütni a szemeit, s milyen szakgatottan 
sóhajtott, amint tánczközben dombom 
mellemre hajtotta fürtös barna fejecskéjét! 
Majd megbolondultam érte! Tudósításom­
ban őt tettem meg bálkirálynőnek!

Egy másfél óláig tartó, „három a 
táncz után sikerült vele észrevétlenül 
kisurrannom a tánszteremből, s vittem 
egyenest, mint kutya a tollseprüt, bo a 
builetbe. Pezsgőt hozattam, s megkezdtem 
az ostromot. Úgy vallottam a szerelmet, 
mintha csak könyvből olvastam volna. A

s a sarun kóstolgatott pezsgő oredménye- 
kép megszoríthattam a kezét, s ő elrebeg- 
to a boldogító „igen“ szót.

Visszarepültünk a táneztorombe, e 
reggelig nem engedtem tánczolni mással; 
reggel, daczára a gyilkos módon rám 
szegzett mesterlegény-szemeknek, hazaki- 
sértőn* őket, s még aznap délután meg is 
látogattam. Két hót múlva megkértem az 
apjától, megkaptam, s pár napra rá meg­
tartottuk az eljegyzést. Az igazság érde­
kében be kell vallanom, hogy a jegygyű­
rűket hitelbe vettem 1

Néhány napig olyan boldog voltam, 
mint nyári verőfényben a stíglicz madár 
az ágon. De csak néhány napig. Ugyanis 
akkoriban kezdődtek azok a nagy munkás 
mozgalmak Magyarországon, s én vesztom- 
ro egy dörgedelmes czikket irtani lapunk­
ba a szocziálizmus ellen, amelyben neki,
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Sport.
mogy-Csuvgó 2 u, Bomogyvár 1 u., So­
mogy-Szt-Miklós 1 udv. Suvd 20 udvar, 
Szántód 1 udv., Szent- László 2 u Sziget-

A budapesti nyári lóversenyek e hó Id­
én veszik kezdetüket és tartatnak a kö­
vetkező napokon: 14, 15, 18, 20, 21, 23,
25, 27, 28 és 30-án. A Magyar Lovaregy- 
let gondoskodott arról, hogy a nyári meen- 
tig érdekesség szempontjából mi kívánni 
valót se hagyjon fenn. Minden egyes 
napnak megvan a maga eseménye, de fő- 
szenzáczió az idén is a G0.000 koronás 
Szt.-Istvándij lesz. Egyébiránt e meetin- 
gen hetven futam kerül eldöntésre ; eb­
ből 60 sikverseny, 10 gátverseny; a di­
jak összege 374.500 korona és 3 tisztolot- 
dij. A főbb versenyek ezek : 14-én : Igaz­
gatóságod ij, tdij ős 8000 kor. 15-én: Nyári 
kandicap, 10000 kor. 18-án: Budai dij 
6000 kor. 20 án : Szt.-Istvándij, 60000 kor. 
21-én : Kétéves omnium, 6000 kor. 23-án: 
Budapesti dij, 10000 kor. 25-én: Kétéve­
sek nagy handicapja, 8000 kor. 27-én: 
Elnöki dij, tdij és 8000 kor. 28-án; Ki- 
rálynédij, tdij és 50000 kor. 30-án : Ál- 
ványdij, 6000 kor. A versenyek mindig 
délután 3 órakor kezdődnek.

Közgazdaság.
— Somogy vármegye területén 

a következő állatbetegségek vannak: 
Veszettség: Karád 1 udv., összesen 1 köz­
ség 1 udvar. Takonnykór és bőrfóreg: 
Berzonoze 2 u., Böhönye 1 u., Csepely 4 
u., Felső-Segesd 1 u., Iharosberény 1 u., 
Nagy-Atád 1 u., Teleki 1 u., összesen 7 
község 11 udvar. Sertésorbáncz : Gázló 1 
u., Hajmás 4 u., Mosdós 1 u., Nemes-Déd
4 u., Somogyvár 1 u., Szenna 4 u., Szt- 
Balázs 6 u., összesen 7 község 21 udvar 
Sertésvész: Adánd 2 u., Alsók 6 u., Bál­
ványos 1 u;, Belezna 2 puszta. Berzeneze
5 u., Böhönye 1 u., Csicsó 1 puszta,
Csurgó 2 u., Fájsz 1 u., Falu-Hid vég 1 
puszta, Gölle 9 u., Hárságy 1 u., Iharos­
berény 1 u., Inke 5 u., Kálmáncsa 2 u., 
Kapoly 6 u., Karád 1 u., Kazsok 1 udv. 
Kőröshegy 21 u., Lengyeltóti 6 u., Mer- 
nye 1 u., Mesztegnye 1 u., Nagy-Bajom 
2 pta, Nagyberény 17 udv. Nemes-Dód 
2 u., Oszlopán 1 u., Ortilos 1 u., I’álfalu 
1 udv. Potony 5 u., Puszta-Szemes 1 u., 
Ságváv 4 u., Som 3 u., Somogy 1 u., So­

rontottam föld- munkásnak, kézi-munkás­
nak, gyári munkásnak oly irgalmatlan 
módon, hogy nem maradt valamennyin 
egy garas ára bees diet sem.

A czikk megjelenését követő napon 
após-jelöltem visszaküldötte a máig is 
kifizetetlen jegygyűrűmet, azzal a szóbeli 
üzenettel, hogy aki a munkás osztálynak 
olyan ellensége, mint én, azt ő vejének 
soha el nem fogadja. Hiába volt minden 
kérés, minden kapaczitálás.

Soha életemben sem láttam még 
egy ilyen vasfojü kalapost.

Elhatároztam, hogy megszöktetem 
a mennyaszonyomat. Sikerült is Juliská­
tól egy esti légyottot a kiskertben kicsi­
karnom, hanem mikor a legmelegebben 
beszéltem a szivére, három jól megtermett 
kalapos-légé y ütött, s oly jóízűen elpá­
holtak, hogy két hétig nyomtam utánira 
az ágyat.

Az első házasságom tehát még az 
esküvő előtt siralmas véget ért.

Omikron.

vár o u., Szül imán 1 u., Teleki 13 udv., 
Torvaj 5 u.. Tótgyugy 1 u., Várad 1 udv., 
Város-Hidvég 23 p., Tádor 1 u., Zamárdi 
2 u., Zala 1 udvar., öszossen 50 község.

Budapesti gabonatőzsde. (Reich 
Jenő és Tsa heti jelentése.) Az időjárás 
e héten tartósan kedvező maradt, s a csép- 
lési munkálatok akadálytalanul voltak 
eszközöllietők. A vidéki piaczokon a kí­
nálat valamivel javult, bár a tulajdonosok 
még mindig tartózkodást tanúsítanak A 
külföldi piaczok üzletmenete továbbra is 
korlátolt és a hangulat csendes. Nálunk 
kenyérmagvak élénk érdeklődés és jó ke­
reslet mellett emelkedőek voltak, inig a 
többi ozikkek csak nehezen tarthatták 
meg eddigi jegyzésüket. — Búza a hét 
elején jó keresletnek örvendett és 50 kr- 
ral javult; a termelők azonban nem mu­
tattak különös eladási hajlamot, s a kész­
áruval magasabb árakat akarnak bevárni. 
Rozs csendes irányzatban maradt s a for­
galom csak kis mennyiségre szorítkozott. 
Ár: 6.95---7.10 frt. Árpa gyenge alig vál­
tozott. Szin és tisztaság szerint 5.50—5.95 
frt. érhető el. Tengeri ára 10—15 krral 
javult.

CSARNOK.
Család és Iskola.

Irta és felolvasta: Héjjas Dániel.
a nagy-Atád barcsi járásköri tanítói gyűlésen Cso- 

konyában máj. 24-én.
Folytatás.

Ezért szeretném, ha mindent elkövet­
nénk, hogy eljöjjön az a boldog idő, ami­
kor a szülők és tanítók — mint nevelők — 
együtt működnének 1

Talán feketének találják a képet, 
melyet rajzoltam, — megjegyzem, vannak 
alóla kevés kivételek; —- de azért ne 
csüggedjünk! ne annyira a szülőkre mint 
az ártatlan gyermekek jövőjére nézzünk, 
— nevelgessünk amint lehet —■ majd csak 
válik ezekből oly ember, ki idővel — ha 
szülő lesz — segítségére jő nevelő társá­
nak a tanítónak.

Nekünk érintkezést kell keresni a 
szülőkkel s megértetni velők: hogy lega­
lább jó példával menjenek gyermekeik 
előtt, hisz a példa a legjobb nevelési eszköz.

És ha ezt tesszük: ha nem csak a 
zsoldért — de a jövő nemzedék érdeké­
ben teszünk híven, lelkiismeretünk nyu­
galma lesz a drága jutalom, mely többet 
őr: a pörrel beszedett fizetésnél.

Nevelni nevelünk mi; de amig még 
a gyermek iskolába — mint nevelő helyre 
jár — már akkor is a családban sokszor 
ellen hatása van ; hát a családon kívül "? 
Hát vájjon a tanításban elérjük-e azt a 
czőlt, melyre törekednünk kell, — s jön-e 
itt is segítségünkre — valaki ? ez a má­
sodik kérdés.

A tanítás által okos, felvilágosodott 
emberekre van szüksége a: családnak, 
hazának — az emberiségnek.

Tanítunk! — ez szerintem könnyebb 
a nevelésnél, s megvallom sokszor tamil- 
tatunk, sokat tanultatunk, mert sokat kí­
vánnak tőlünk s utalva vagyunk sokszor 
a tanultatásra s ez könnyebb is. De a ta­
nításnál kellene segítség, — hanem e té­
ren is igen magunkra vagyunk utalva, de 
nem hagyatva; nem! sőt őrállóink sokan 
vannak, kik őrködnek, hogy a tantorv 
végre hajtva, mugtunultatva legyen, de:

hog\ a megtanultak feledésbe no menje­
nek, kevés tétetik, vagy semmi.

Nézzük a családot. A család — per­
sze én falusi családokra nézek — alig vár­
ja, hogy gyermekét iskolába adhassa, — 
de mégaligabb várja, hogy onnéd kiadassák.

Szükség van a munkás kézre, — ki­
vált az egy gyermek rendszer mellett — 
Mihelyt dologba kerül a serdülő ifjú: Is­
ten hozzád komoly tanulmány ! Isten hoz­
zád tovább képzés ! Az iskolába megunt
■.ön> v nem kell — másra nem kerül, _
no mégis a kedves politikai lapocskára 
jut, melyből ékes dolgokat tanul - a me­
se — a rege az még megjárja, komoly 
olvasmány nem kell; de meg meg is unta 
szegény, eleget is tanult szegény — a szü­
lők nagy része szerint — de hisz abból 
nem is él meg, de hisz nem is lesz belőle 

;pap stb. — igy szól sok .szülő. — Hát van 
valami a dologban — a tanultatás nem 
kedvelteti a tudományok tovább kép­
zését ; az igeragozás a nyelvtani szabályok 
keveset conferálnak — a szántásvetés-, 
kaszálás- kapálás- s baromfitenyésztéshez 
a hangtan, chemia csak gyötrés — a mu­
száj nem kedveltető ! A szülő nem kívánja, 
a gyermek az ifjú nem óhajtja a komoly 
tudományt, innét van : hogy mire az is­
métlő iskola 8-ik évében jár, már azt ta­
pasztaljuk, hogy sikerült a 6 éves tanul­
mányok nagy részét elfelejteni növendéke­
inknek, mintha csak ez lenne — a ezól I

Hát az ismétlő után '?! pipa, szivar, 
bor, korcsma, kugli, kártya, stb. erről már 
nem is szólok! Talán ez nem is igaz? — 
megfájul a szivem ezek leírásától 1

Csak azt mondom, maguk a családok 
nagy része nincsen segítségünkre! a 
tanultak tovább fejlesztésére; de jön az 
állam segítségül :

a.) Tankötelezettséggel. Törvényé 
lett a 6 illetve 9 évi iskola kötelezettség. 
Van tanuló, van kit tanítani. Ez előtt 40 

■évvel csak az járt — kit szülői akartak 
taníttatni. Szükség volt a törvényre, — 
csakhogy ha rágondolok arra: ha a tör­
vény végre nem haj tátik, hiába van, — 
ha végre hajtatik s a mulasztók bűntettei­
nek és m;vel a tanító közre működése is 
erre szükséges — ő írja ki a mulasztókat 
— van szitok, átok, s a növendék halván ; 
nem lesz az én fiam pap stb. s a tanítót 
kisebbítő szókat — bizony nem csoda ha 
nem igen töri magát a bölcsesség után — 
a tanító pedig elkedvetlenül. Ha aini őrj- 
zőink közül — jutna belőlük — p. o. áz 
iskola látogatók jegyeznék s adtiálí ki a 
mulasztókat, — ez is tenne valamit a ta­
nítóra nézve.

b.) Jön az állam a Tantervvel. Elfo­
gadott törvény által szentesített tantorv 
kötelező a felekezeti iskolákra nézve js. 
Hát nem bírálom e tantervét, nekem csak 
kötelességem azt végre hajtani — mert
máskép.......... ! de mégis azt tapasztalom.
I-1V osztályban kevés — V-Vl osztályban 
tömérdek a tárgy. Igaz ez osztálynál leg­
többet mogbir az elme — de a VI oszt. 
már féllábbal kinn van, s fel szemmel ki 
kacsingat ax iskolából; ez is gátló körül­
mény; van az alsóbb osztályokban tan­
tárgy. mely i t'ohőbbo való és viszont — 
erkölcsi oktatásról minél kevesebb, — 
vallás-hit csakhogy van, igaz, hogy jobb 
a hiányos mint a semmi tanterv; de hisz 
napi renden van a tanterv revízió! Majd 
máskép lesz! ha a tanítók is beszólhatnak 
a tanterv készítésbe /
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a múlthoz képest, 
minister ur is, 
zafi is; sőt mintha

Mindezek daczára roppant a haladás 
ezt elismeri a cultus 

s az utolsó kabátos ha 
a társadalom mégis 

fllégelné a tudományt. Nem halljuk: Ta 
nits I előre a tudományokban! Nem! ha­
nem ezt halljuk: Nevelj I a bölcsessógbő 
Sok, a hit, erkölcsből kevés, ami van 
jLJgy is van! Vádolják a tanítót, miért 
nem nevel? előbb elmondtam, mért nem? 
Ma már dicsérik fönnt alant a régi kegyes­
séget a régi vallásosságot, engedelmessé­
get alázotosságot és régi erkölcsöket I Hát 
kérem 40 év alatt egyet nagyott fordult a 
a világi

Emlékszem az 50 éves évek végére 
mint fiatal tanító. Ekkor kezdődött a nem 
eeti szellem újra ébredésével — az iskolá­
ba is az uj szellem bevitele. Nyakra főre 
készültek a tantervek — csak úgy nőttek 
S földből is 1 át olvastam nehányat, - 
bennük az alap eszme: értelem fejlesztés 
csak ez, csak ez! Szív és annak érzelmei, 
a vallás a hit tárgyai: minél kevesebb. 
Okos, bölcs emberekre van szükség 1 Jön 
az újkor 1 2 óra hit és erkölcstan elég, 24 
óra a reáliákra a tudományra kell! Győ­
zött az újkori felfogás : Csak tanulni, csak 
tanitni minél többet hinni minél keve­
sebbet, hisz nem kell bigottság ! Hát meg­
lett 1 Vannak is raffinirozott eszes gazem­
berek, — kik a túlhajtott humanismussal 
eaturált törvényt kijátszák. Igen, azok a 
börtönök, ma, asiluinai menedék s nem 
büntetés helyei a gazoknak. Hallottam — 
— onnét vissza tért rabot, ki dicsőitette a 
'rabéletet, hol rendes koszt kevés munka, 
sőt könyvtár is van, — ott nem kell ka­
szálni kapálni. —

Én hiszem, hogy az emberiség beis­
meri, amit bölcs Salamon mondott: „A 
nagy bölcsességben — nagy bolondság 
vagyon“ — és, hogy hit, vallás nemes 
Szív nélkül: „Átok a tudomány“ 1 Jó 
tanterv 1 Ne csak az ész, de a szív is 
nyerje meg a maga részét!

Bocsánata kitérésért, és sietek az ál­
lam által eszközölt 3-ik segítségről szólani:

c.) Fizetés rendezés. Nyugdíj 1 Soká­
ig időztem az előzőknél, boosássanak meg, 
ezzel hamarosan s röviden végezek.

A nevelés — tanítás nagy munkája 
egy egész embert kíván; ésszel- szívvel - 
egész lélekkel kell neki feküdni e mun­
kának, aki őzéit akar érni

a tanítói fizetés minimuma, a kié a leg­
több is, micsoda bér ez a munkáéit a mit 
a család- egyház- haza és emberiség vár 
a tanítótól ? !

A nyugdíjügyet ismerjük; erről bő­
vebben nem szullok, hisz maholnap én is 
rászorulok; — de mégis keserűséggel 
gondolok arra, 60 éves korban 40 éves 
szolgálatéi t úgy adni s annyit adni, — 
nem méltó egy nemzethez !

De én nem panaszkodom; de én 
nem lelkesítek senkit e pályára! Én meg 
futom pályámat igy is. Én 40 évvel eze­
lőtt mint segéd tanító 12 havi szorgalmi 
időre — 12 azaz tizenkét pengő forintért 
szolgáltam — és házról házra hordtak 
24 órára egyszer enni valót, mint a hol­
lók Illés prófétának 1 s az én lakó szobám 
a tanterem egyik sarka volt! Most más­
ként van! Bizony nagyot fordult a világi 
de hitem szerint még nagyobbat kell for­
dulni, hogy a kenyérnélküli elismerés ju­
talma mellett, — a kenyérroli jutalomban 
is részesüljenek a nevelő-tanitókl Dűlnek 
egymásután a régi mesterek, elő állnak : 
a diplomás tanítók az újkor emberei, kik­
re kell, hogy idő derüljön! Adja az Isten 
gy kell lenni! legyen is igy 1!

Engedjenek meg hosszadalmasságo­
mért — pedig, de sokat nem Írtam le — 
de hát miért bíztak meg engem, ennek 
eirásával ? !

Az én véleményem az :
A család és iskola; a szülők és ta­

nítók nem működnek együtt, ós a társa­
dalom nem jő egész szívvel lélekkel a 
nevelés és tanítás nagy és nehéz munká­
jában a tanítónak 1

Nagy hasznot tesz az: ki a fönt 
említetteket együtt működésre össze hozza, 
— s a gátló körülményeket megszünteti.

A tanítót egészen az iskolának szol­
gálatába segíti.

Addig csak nevelgessünk 1 tanitgas- 
sunk, kinek amint adák az Istenek! mert, 
hiszek a költő jövendölésének :

„Még jönni fog egy jobbkor, mely után 
Buzgó imádság epedez a tanítóknak aja-

[kán“

Addig kedves pályatársaim, az ember 
tragédiája írójával igy szólok:

„Küzdve küzdj! Bízva — bízza!“!

r> 74 
1898 vh.

szám

Árverési hirdetmény.

hogy a szigetvári 
ságnak 1898 V.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX t. ez. 102 §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi,

kir. járás biró- 
szánni végzése 

következtében Dr. Käufer Jenő 
pécsi lakos ügyvéd által képvi­
selt Hirschfeld S. pécsi sörgyá­
ros javára Kis Geczi János gy. 
mellőki lakos ellen 358 frt 80 kr. 
s jár. erejéig 1898 évi márczius 
hó 29-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felül foglalt és 
352 írtra becsült Szoba beli búto­
rok, 2 drb. ló, kocsi, jégszekrény 
és egyebekből álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári 
kir. járásbíróság 1898 V. —számú 
végzése folytán 358 frt 80 kr. tő­
kekövetelés, annak 1897 évi áp­
rilis hó 9 napjától járó 8 0q ka­
matai ós eddig összesen 22 frt 98 
krban biróilag már megállapított 
költség erejéig alperes lakásán 
Gyöngyösmelléken leendő eszköz ­
lésére 1898 évi augusztus hó 
24-ik napjának d. e. 10 órája 
határidőül kitüzetik ós ahoz a ven­
ni szándékozók oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881 LX. t. ez. 107 
és 108. §§. értelmében készpénz 
fizetés mellett a legtöbbet ígérő­
nek becsáron alul is elfognak 
adatni.
Szigetvár, 1898. Julius hó 24-én.

Boncz Lajos
kir. bir. végrehajtó.

«res; rrnxxxx ixmssssLSwsostxzm m mmxm

És daozára a
a fizetés rendezésnek, kérdem: lehet-e a
tanító egészen az iskoláé ?

Nézzük a tanító jelenét. A.datik-e 
biztos megélhetési mód a tanítónak, hogy 
ne keljen neki a mit együnk — igyunk s 
ruházkodjunk kérdéseivel foglalkozni: vagy 
ha meg 61 is — de ha kivált több gyer­
mekkel van megáldva — a mi hazafi 
Szempontból kívánatos —- mi lesz ezek 
sorsa 3—4-vagy 500 frt mellett is ?

Hiszen megélni falusi tanítónak meg 
lehet fizetéséből, ha convencióföldje te­
rem — ha termését a jég el nem veri 
ha fizetését beadják és nem öcsöt ka­
pott, egyszóval ha a sok : ha, ha, elmarad.

Hát gyermekei nevelésére mit — s 
miből áldozhat ? avagy a tanítók fiaira 
nem áll, hogy: „Légy különb ember apád- 

; nál“ 1 Hát a ruházat, mely nélkül a tár - 
eadalom bezárja előtte az ajtót. — Hát 

. ez önművelődés — irodalom stb. nem kí­
vánja meg, hogy áldozzon? s miből?

Tudjuk mennyiben állapíttatott meg

Kórja
bfiu- f Cőnfinenfdl

Ídíh Kmpany^

oiMghlrii spanyol és portugált 
borait

TIJ
Portbor 
Malaga 
Madeira 
Tarrag on a sUb.

íCaph atók az összes finomabb 
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